

东莞黄江:文化赋能推动镇村高质量发展

文化建设是支撑一个地方经济持续发展的重要基础。近年来,东莞黄江坚持把文化强镇作为第一抓手,全方位升级公共文化设施科技公园、党史公园、城市展览馆等“四园四馆”相继建成,村史馆、小广场等77个公共文化空间相继启用,城市品质加快焕新升级。在提升公共文化设施的同时,黄江全力提升公共文化服务效能,着力构建文化品牌新体系,通过提升文化软实力,滋养文旅融合发展城市内涵。

■新快报记者 田晓霞
通讯员 黄江宣



动静相融赓续黄江文化基因

黄江镇积极构建文化强镇,以一动一静赓续黄江文化基因,延续黄江文化优势,以增强文化内核力量为高质量发展注入源源不断的动力。动,唤起文化根脉舞麒麟,新传承。从1911年开始,三新社区客家麒麟舞至今已传承百年,是黄江镇重要的传统文化瑰宝。黄江镇以实践为主,组织开展“我是‘客’代表”客家麒麟舞青少年学习小组,让麒麟舞在新一代中舞动,让传统文化在新时代里“活起来”。青少年与麒麟舞传承人一同练习,练扎马步,落实麒麟舞基本功;抓麒麟头,展现麒麟喜怒哀乐。新老传承在青少年的舞动中直观显现,文化韵味在新老传承中浸润人心。

黄江镇2000年成立自行车队,多次代表东莞参赛,获得了20余次全国性比赛冠军、9次省运会冠军,是黄江镇重要的文化名片。黄江镇不断擦亮自行车名片,在黄牛埔森林公园建设长达17公里的环湖自行车道,运动员在自然生态中成长,赓续自行车文化优势;群众骑上自行车畅享远处风景,自主发掘自行车魅力。以自行车转动两轮拉动体育精神齿轮,实现活力量产,

让自行车活力在不同时代下持续感染黄江人民。

静,尽享文化粮仓以历史填补精神食粮。黄江镇积极落实村史馆建设,打造各村文化阵地。村史馆展板展示着老一辈的发展故事,村民们驻足观看触达旧时光,老故事跨越时间在新时代焕发新鲜活力,以老故事中展现的艰苦拼搏激活村民斗志、留住游子乡愁,乡村发展更有奔头。村史馆墙角堆放着的老物件,村民们驻足感受历史变革,老物件穿越岁月风尘,在静默中记录着农村发展的历史脉络,在无言中为村民提供寻根问源的答案。

黄江镇充分利用生态环境优势,建成黄牛埔森林公园等多个自然公园,黄江人民登高瞭望塔、横跨悬索桥静享绿色美景,矗立的树木寒来暑往不停换上新的衣装、平静的湖面春去秋来时刻倒映四季的颜色,给人们带来四时的诗意,以自然文化激荡心灵、沁润心田。

科技是黄江发展的密码,创新是黄江进步的灵魂,黄江镇邀请镇内500多家创新企业入驻科技公园,打造了全市首个镇街级制造业高新技术产品展厅,展示着黄江科技创新发展的历史印记。

蝶变乡村带来美丽经济

走进黄江镇黄牛埔村客家文化旅游区,连片的客家瓦房建筑,富有客家味道的特色商铺,在传承村庄文化的同时,也进一步带动当地特色集体经济的发展。

9月19日,2023年绿美广东东莞风华东莞赛区海选活动在东莞广播电视台举行,全市10个镇街(园区)第一林长或林长同台竞赛,通过分享好经验、好做法,充分展示东莞各地推进绿美广东生态建设的进展情况和工作成效。经过精彩角逐,黄江最终荣获东莞赛区优秀奖。

近年来,黄江大力推进乡村振兴,在改变乡村发展面貌的同时,结合“百千万工程”,以优美整洁的环境促进美丽经济发展,催生出包括露营、集市等在内的一系列新业态,进一步带动当地居民富起来、强起来。

城市新品质激发城市新活力

最近两年,黄江加快对公共文化空间进行提档升级,从美术馆、科技公园、党史公园等“四园四馆”相继建成,到村史馆、小广场等77个公共文化空间相继启用,一批高品质文化场馆遍布黄江各地。随着城市环境提档升级,新业态新

场景不断呈现。

暑假期间,乡村生态游、赏花踏青、休闲露营更是成为游客举家出行、自驾短线旅游避开重点景区高峰的最佳选择。而随着生态环境好转,黄牛埔水库碧道湿地公园成为不少家庭的青睐之地,游客数量明显增多。户外体验、户外露营成为热潮,市民游客体验亲子骑行、散步欣赏美丽风景,还有不少游客在草坪上野餐、露营,感受微风拂面,享受休闲时光。

随着户外体验、露营文化而来的,还有“夜市经济”。以80、90后为主力的一群年轻的创业者把握机遇,在人群聚集的营地附近摆起了摊,一辆小型面包车的后备箱可能就是一个迷你版的吧台、咖啡台、厨房,让游客们即使身处自然,也能纵享城市“夜生活”的快乐。

近期,黄江以教师节为契机,发放100万元促消费活动券,持续搭建消费场景,促进消费提升。重点围绕假日经济、品牌经济、夜间经济、数字经济等经济形态,以及休闲娱乐、民俗体验、住宿餐饮、品质购物等多样性消费需求,加速推动消费市场持续释放潜力。

通过发放消费券,联动大商圈、商贸企业开展线上线下融合促销,进一步激发消费活力,得到了市场、企业及消费者的积极参与和广泛认可。据了解,今年黄江总共拟发放消费券近千万元,充分激发消费活力。

一直以来,黄江都以对标深圳为目标,加快提升自身城市发展能级。不久前出台的黄江镇“百千万工程”实施方案更是明确指出,要进一步对标深圳,加快推动镇村高质量发展,构建强心向湾的城镇发展体系,深度参与粤港澳大湾区建设,加快融入松山湖科学城与深圳光明科学城创新协作发展大局。

6月12日,期待已久的东莞市公常路改造工程在黄江镇动工建设。这是对接深圳的门户工程,升级改造后将促进沿线城市地区城市化进程,对提升城市品质起到重要作用。长约15公里的公常路由北向南纵贯整个黄江,一路延伸至深圳光明科学城。黄江作为东莞南部临深重镇,是东莞对接深圳的“南大门”。

中国建设银行
China Construction Bank
东莞市分行

建行个人消费贷款 建易贷

适用客群:政府机构及事业单位、金融行业、卫生行业、教育行业、集团类客户等优质单位员工。

额度最高
100万

年利率低至
3.6%起

贷款期限
最长5年



纯信用

无抵押、免担保



灵活用

可取现、转账、刷卡消费



申请快

持身份证、工作证明到建行网点申请、手机银行签约、支用、还款

温馨提示:

1. 贷款额度、利率、期限以系统最终审批结果为准。
2. 贷款不得用于购买房产、股票、期货、基金、理财产品、金融衍生产品、信用卡还款以及货还货等禁止行为,以及国家有关法律法规和规章禁止的其他用途。
3. 建设银行不会因为办理该贷款向您收取费用,也不会委托中介机构或个人代理向您收取费用。

广告